

СОВЕТ ОДАГЫНЫҢ КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

**ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА**

Авторская правка

СОВ. СЕКРЕТНО  
I сектор Общего отдела

ЭД. ХР. № ЦК 146

65 ОПИСЬ

708 ОФИЦИО

БАЛАНСЫНДЫКТАНДЫРЫЛЫП  
ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ ЦК КП КАЗАХСТАНА

**ПОДЛИННИКИ**

выступлений тт. БРЕЖНЕВА Л.И., КУНАЕВА Д.А.  
и списки присутствовавших на собрании пар-  
тийно-хозяйственного актива

15 августа 1973 года

Начало "15" VIII 1973 года

Окончено "15" VIII 1973 года

На 77 листах

Партийный архив Института истории  
партии ЦК КП Казахстана

Фонд

708

опись

56

ЕД. ХР. №

146

г. Алма-Ата

М. Кукасев Д.А.)

Дорогой Леонид Ильич!

На настоящий партийно-хозяйственный актив приглашены первые и вторые секретари областных комитетов партии, председатели облисполкомов, начальники и специалисты областных управлений сельского хозяйства и заготовок, руководители республиканских министерств и ведомств, руководители отделов ЦК и Совмина. Присутствует полный состав бюро ЦК.

На совещании с Вами, Леонид Ильич, участием и сопровождающих Вас товарищей Нуриева и Золотухина, ответственных работников ЦК КПСС мы хотели бы рассмотреть один вопрос — о ходе выполнения народнохозяйственного плана и социалистических обязательств 1973 года.

С сообщением по этому вопросу бюро ЦК Компартии Казахстана поручило выступить мне.

Затем имеется ввиду заслушать сообщения первых секретарей областных комитетов партии и принять решение.

Позвольте начать работу актива.

2

К выступлению на республиканском партийно-  
хозяйственном активе 15 августа 1973 года

Товарищи!

Позвольте мне от имени участников партийно-хозяйственного актива республики, от имени коммунистов и всех трудащихся Советского Казахстана горячо и сердечно приветствовать на казахстанской земле Леонида Ильича Брежнева.

Ваше участие, Леонид Ильич, в работе партийно-хозяйственного актива Казахской ССР является убедительным свидетельством громадного внимания и помощи, которую всегда оказывают нашей республике Центральный Комитет КПСС и его Политбюро.

Советский народ знает Вас, Леонид Ильич, как неутомимого и верного ленинца, убежденного и последовательного интернационалиста, отдающего все свои богатейшие знания, опыт, силы и энергию великому делу партии, делу Ленина.

Возглавляя Центральный Комитет КПСС, постоянно опираясь на коллективную волю и разум партии и народа, Вы с присущей Вам инициативой и деловитостью проводите огромную организаторскую и политическую работу, направленную на успешное претворение в жизнь исторических решений XXII съезда КПСС, неуклонный подъем нашей экономики и культуры, дальнейшее улучшение благосостояния всего советского народа.

Все мы видим, с каким размахом, энергией и огромной результативностью Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК реализуют внешнеполитическую Программу мира, выдвинутую XXII съездом партии.

Благодаря Вашим личным усилиям решены важнейшие узловые задачи, сформированные в этой программе, что еще выше подняло авторитет нашей партии, Советского государства, ознаменовало качественно новый этап в международных отношениях. Вот почему присуждение Вам международной Ленинской премии "За укрепление мира между народами" с чувством глубокого одобрения воспринято всеми трудящимися Советского Казахстана.

У казахского народа, у коммунистов и всех трудящихся нашей многонациональной республики Вы пользуетесь исключительным уважением. Оно завоевано Вашим непосредственным участием в гигантских преобразованиях, совершенных на казахской земле по воле партии и всего советского народа.

Каждый казахстанец вправе гордиться тем, что нынешний бурный рост всей экономики и культуры нашей республики тесно связан с периодом, когда именно Вы возглавляли Коммунистическую партию Казахстана. И сейчас Казахстану Вы уделяете постоянное внимание, всегда оказывая нашей республике неоценимую и всестороннюю помощь, всегда находясь в курсе всех наших дел и забот.

За это - большое и сердечное спасибо Вам, дорогой Леонид Ильич!

Товарищи! Разрешите мне от имени всех участников данного партийно-хозяйственного актива доложить сегодня Леониду Ильичу Брежневу и в его лице Политбюро ЦК и всему Центральному Комитету КПСС о ходе выполнения заданий девятого пятилетнего плана и социалистических обязательств, принятых трудящимися республики на 1973 год.

Период, прошедший с начала пятилетки, для Казахстана был ознаменован дальнейшим претворением в жизнь исторических решений XXII съезда партии и декабрьского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС.

Экономика республики сейчас развивается намного уверенней, чем когда-либо. С начала пятилетки наша промышленность выпустила продукции почти в полтора раза больше, чем за тот же период восьмой пятилетки. Сверх плана произведено продукции на сумму более 510 миллионов рублей.

Улучшается размещение производительных сил, заметно растет и развивается каждая из 19 областей республики.

Дальнейшее развитие получают такие крупные промышленные узлы, как Джамбулско-Каратауский, Кустанайско-Лисаковский, Карагандинско-Темиртауский, Восточно-Казахстанский, Павлодарско-Экибастузский, Чимкентско-Кентауский, Мангышлакский.

Большую помощь в этом оказал нам ЦК КПСС и лично товарищ Л.И.Брежnev, поддержав нашу инициативу об образовании в республике новых областей - Тургайской, Джезказганской и Мангышлакской. Как показывает жизнь, эти меры себя полностью оправдывают.

Все области республики, подавляющее большинство наших предприятий успешно выполняют принятые на 1973 год социалистические обязательства по увеличению выпуска продукции.

По сравнению с первым полугодием прошлого года общий объем промышленного производства за 6 месяцев этого года увеличился на семь с половиной процентов. Прибыль возросла на 7 процентов. Всего сверхплановой продукции получено за полугодие на сумму свыше 140 миллионов рублей.

В счет выполнения принятых обязательств в первом полугодии сверх плана добыто значительное количество нефти, газа, железной и хромитовой руд, угля.

Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежnev сердечно поздравил с большим трудовым успехом коллектив третьего участка Карагандинской шахты "Михайловская", который добился самых высоких в стране показателей по добыче угля. Ваша, Леонид Ильич, оценка самоотверженного труда казахстанских шахтеров вдохновляет их на новые трудовые подвиги.

В первом полугодии намного больше прошлогоднего произведено тракторов, минеральных удобрений, цемента, шифера, мяса, животного масла и многих других изделий и продуктов.

Постоянно повышается удельный вес прироста продукции, полученного за счет роста производительности труда. Если за восьмую пятилетку за счет этого фактора было получено 60 процентов прироста, за 1971-72 годы - 74 процента, то в первом полугодии текущего года - почти 80 процентов.

Заметно повышается технический уровень производства, качество многих видов продукции.

Последовательно проводится в жизнь программа повышения благосостояния народа, выдвинутая XXIV съездом партии. Национальный доход республики возрос на 1,8 миллиарда и составляет около 14 миллиардов рублей. За два года реальные доходы на душу населения в республике увеличились на 9,8 процента, значительно выросла среднемесячная заработная плата рабочих и служащих. Возрос товарооборот государственной и кооперативной торговли.

В целом улучшилась работа транспорта, связи, учреждений здравоохранения.

Многое сделано по улучшению жилищных и культурно-бытовых условий трудящихся. За 2,5 года построено и введено свыше 12,7 миллиона квадратных метров жилья.

Эти и многие другие наши успехи являются ярким выражением глубокой жизненности и правильности экономической политики партии, выработанной XXII съездом КПСС.

Горячо одобряя и поддерживая ленинский курс родной партии, трудящиеся нашей республики хорошо понимают, что их ударный труд, как и труд всех советских людей, является залогом дальнейшего укрепления экономической и оборонной мощи Родины, неуклонного повышения уровня жизни трудящихся.

Достигнутое за 2,5 года девятой пятилетки безусловно радует и вдохновляет, вызывая новый прилив сил. Вместе с тем, как нас тому всегда учит партия и ее Центральный Комитет, мы обязаны видеть все наши слабые места и нерешенные задачи, смело и решительно вскрывать и устранять недостатки.

Вы знаете, ход выполнения Директив XXII съезда КПСС казахстанской экономикой был предметом серьезного рассмотрения на последних пленумах ЦК Компартии Казахстана. На них мы весьма подробно и самокритично оценивали достигнутое не только с точки зрения уже сделанного, но и с требовательных позиций того, что предстоит сделать в третьем, решающем году пятилетки.

Как подчеркивал Леонид Ильич Брежnev в своем выступлении в Киеве, "нужно еще много, очень много потрудиться, чтобы

достичь рубежей, которые партия наметила на 1973 год, и обеспечить предпосылки для дальнейшего движения вперед".

Главные наши недостатки заключаются в том, что темпы роста промышленного производства ряда отраслей все еще отстают от заданий XXII съезда КПСС. Это относится, прежде всего, к предприятиям черной металлургии, нефтяной, химической и газовой промышленности, тракторному и сельскохозяйственному машиностроению, легкой и пищевой промышленности.

Основной причиной этого является медленное освоение вновь введенных мощностей. Далеко не полностью используются мощности действующих предприятий, все еще низок уровень загрузки оборудования.

Несмотря на проделанную большую работу по внедрению новой техники и технологии, в республике все еще есть предприятия, не выполняющие государственных планов.

Руководствуясь решениями декабрьского (1972г.) Пленума ЦК КПСС, партийная организация республика направляет все свои усилия к тому, чтобы ликвидировать имеющиеся отставания.

В настоящее время наши обкомы, горкомы, райкомы, министерства и ведомства, коллективы промышленных предприятий делают все, чтобы многоотраслевая промышленность республики справилась с выполнением социалистических обязательств и выполнила годовой план к 28 декабря. Сейчас в целом мы идем с опережением на четыре дня. Такой темп вселяет уверенность, что досрочное выполнение годового плана промышленностью гарантировано. При этом мы обеспечим рост промышленного производства по сравнению с

прошлым годом на 7,6 процента, а с начала пятилетки почти на 25 процентов. Иными словами, за три года пятилетки промышленностью республики будет произведено продукции на сумму более 40 миллиардов рублей. Но следует сказать, что это отнюдь не повод для успокоенности. Выполнение такой программы требует большого напряжения сил, настойчивого ввода в действие всех наших резервов и возможностей.

х    х    х

Одной из главных задач для нас всегда были и есть вопросы капитального строительства. Учитывая это, за последнее время местные партийные, советские, хозяйственные органы, строительные организации усилили руководство капитальным строительством, стали заниматься им глубже и конкретнее.

Все это в известной мере способствовало усилению <sup>и Казахстана</sup> темпов капитального строительства.

За два с половиной года девятой пятилетки капитальные вложения в народное хозяйство Казахстана составили около 14 миллиардов рублей. За это время произведено строительно-монтажных работ на 7,7 миллиарда рублей, объем подрядных работ в целом по республике выполнен на 102 процента.

С начала пятилетки в ~~республике~~ введены в действие основные фонды общей стоимостью 12,2 миллиарда рублей, построено более 160 крупных промышленных предприятий и цехов. Новые мощности введены в черной и цветной металлургии, машиностроении, химической, нефтеперерабатывающей и угольной промышленности.

С начала пятилетки значительно возросли энергетические мощности Казахстана. Завершено строительство Капчагайской ГЭС, первой очереди Ермаковской ГРЭС, введены в действие первые энергоагрегаты на Павлодарской ТЭЦ-3 и Целиноградской ТЭЦ-1.

Вы знаете, товарищи, что недавно на Карагандинском металлургическом комбинате вступил в действие крупнейший в стране комплекс по производству холоднокатанного листа, который будет давать четверть ~~засыпки~~ союзного производства. Славной победой увенчался напряженный труд многотысячного коллектива строителей, монтажников и металлургов. Мы выражаем нашу искреннюю признательность Вам, Леонид Ильич, за Ваше сердечное поздравление с этой большой трудовой победой.

На Карагандинском металлургическом комбинате, кроме стана "I700" холодного проката, в строй действующих вошли домна № 3, третий конвертор, возросла мощность стана "I700" горячего проката. На Лисаковском горно-обогатительном комбинате завершено строительство его первой очереди и пускового комплекса второй очереди.

Крупные производственные комплексы введены в Джезказгане, где сдан в эксплуатацию крупнейший в стране завод по электролизу меди и крупный сернокислотный цех. Дополнительные мощности введены на Джамбулском заводе двойного суперфосфата, Ермаковском ферросплавном и Павлодарском алюминиевом заводах. На Экибастузских угольных разрезах сдан крупнейший в стране карьер "Богатырь" мощностью 20 миллионов тонн угля в год, которая к концу пятилетки удвоится.

Значительная работа проведена по дальнейшему развитию всех отраслей легкой и пищевой промышленности. При этом особое внимание обращено на рост производства товаров народного потребления. В этой пятилетке введены в действие дополнительные мощности на Кустанайском камвольно-суконном комбинате, новые швейные фабрики в Талды-Кургане, Кустанае, Уральске, первая очередь Алма-Атинской фабрики головных уборов, Алма-Атинская ковровая фабрика, кожевенные заводы в Уральске и Петропавловске, хлебозаводы в Чимкенте, Павлодаре и Экибастузе, Алма-Атинский булочно-кондитерский комбинат, Актюбинская кондитерская фабрика, пивзаводы в Экибастузе и Рудном, мясокомбинат в городе Шевченко и ряд других объектов, производящих товары народного потребления.

Как видите, в области капитального строительства у нас ведется немалая работа.

Но, объективно оценивая положение дел, следует прямо сказать, что мы еще не преодолели те недостатки в капитальном строительстве и не используем в полной мере резервы, на которые указывали Вы, Леонид Ильич, на декабрьском (1972г.) Пленуме ЦК. Капитальное строительство все еще остается наиболее узким местом в республике.

Главным недостатком по-прежнему является распыление сил и средств, затягивание сроков строительства многих предприятий и объектов.

1973 год должен стать переломным годом в капитальном строительстве. В текущем году нам предстоит освоить более пяти миллиардов рублей капиталовложений. Вот почему нам необходимо сосредоточить все силы

Значительная работа проведена по дальнейшему развитию всех отраслей легкой и пищевой промышленности. При этом особое внимание обращено на рост производства товаров народного потребления. В этой пятилетке введены в действие дополнительные мощности на Кустанайском камвольно-суконном комбинате, новые швейные фабрики в Талды-Кургане, Кустанае, Уральске, первая очередь Алма-Атинской фабрики головных уборов, Алма-Атинская ковровая фабрика, кожевенные заводы в Уральске и Петропавловске, хлебозаводы в Чимкенте, Павлодаре и Экибастузе, Алма-Атинский булочно-кондитерский комбинат, Актюбинская кондитерская фабрика, пивзаводы в Экибастузе и Рудном, мясокомбинат в городе Шевченко и ряд других объектов, производящих товары народного потребления.

Как видите, в области капитального строительства у нас ведется немалая работа.

Но, объективно оценивая положение дел, следует прямо сказать, что мы еще не преодолели те недостатки в капитальном строительстве и не используем в полной мере резервы, на которые указывали Вы, Леонид Ильич, на декабрьском (1972г.) Пленуме ЦК. Капитальное строительство все еще остается наиболее узким местом в республике.

Главным недостатком по-прежнему является распыление сил и средств, затягивание сроков строительства многих предприятий и объектов.

1973 год должен стать переломным годом в капитальном строительстве. В текущем году нам предстоит освоить более пяти миллиардов рублей капиталовложений. Вот почему нам необходимо сосредоточить все силы

11

строителей и материально-технические ресурсы в первую очередь на пусковых и важнейших объектах, окончательно ликвидировать неплановое строительство.

Вопросы капитального строительства постоянно находятся в центре внимания ЦК Компартии Казахстана и правительства республики. Недавно с участием местных партийных и советских органов, хозяйственных и строительных организаций было детально рассмотрено состояние капитального строительства, выполнение планов ввода объектов и мощностей по каждой из 19 областей республики.

И сегодня мы с твердой уверенностью заверяем Центральный Комитет КПСС, Политбюро, и лично Вас, Леонид Ильич, что мы приложим все силы и старание для выполнения планов третьего, решающего года пятилетки в области капитального строительства.

X X X

Товарищи!

С развитием всех отраслей промышленности и строительства одной из главных забот республиканской партийной организации являются насущные вопросы дальнейшего подъема сельской экономики Казахстана, ставшего после освоения целинных и залежных земель крупной житницей страны.

Выполняя решения XXII съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, опираясь на постоянную и неоценимую помощь ЦК КПСС, Политбюро и лично ~~Генерального секретаря ЦК КПСС~~ товарища Л.И.Брежнева, партийная организация республики последовательно реализует программу укрепления производственной базы сельского хозяйства. Борьба за дальнейший подъем сельского хозяйства стала у нас поистине всенародной заботой. Темпы строительства на селе в текущем году

по сравнению с 1970 годом возросли более, чем в 1,5 раза. С начала пятилетки в совхозах и колхозах республики построено помещений для крупного рогатого скота почти на 700 тысяч, для овец — более чем на 5 миллионов и для свиней — на 400 тысяч голов. Мощности птицефабрик увеличились на 830 тысяч кур-несушек и 2,4 миллиона мясных цыплят. Построены элеваторы общей емкостью более, чем на 1 миллион тонн, зерносклады и семенохранилища емкостью около 1 миллиона тонн, ряд комбикормовых заводов и мельниц. Теперь мы у себя можем хранить до 14 миллионов тонн хлеба.

В большом объеме выполняются ирригационно-мелиоративные мероприятия. Введено в действие 134 тысячи гектаров новых орошаемых земель и улучшено мелиоративное состояние 60 тысяч гектаров земель существующего орошения. Обводнено 13 миллионов гектаров пастбищ, кроме того на 10 миллионах реконструированы обводнительные сооружения.

Все это несомненно способствовало значительным успехам, достигнутым в развитии сельского хозяйства республики.

За два года пятилетки среднегодовое производство валовой продукции во всех категориях хозяйств возросло по сравнению со среднегодовым производством за предыдущую пятилетку до 6 миллиардов, или на 16,6 процента, в том числе продукция земледелия возросла на 21,5 процента, продукция животноводства — более чем на 12 процентов.

За это время государству продано 1 миллиард 806 миллионов пудов хлеба, что на 156 миллионов пудов больше народнохозяйственного плана. ~~Выполнение плана государственного бюджета~~

~~земледельцев Казахстана более одного миллиарда пудов зерна.~~

Успешно выполнены планы продажи картофеля, овощей, хлопка. Выполнены также планы заготовок винограда и плодов.

Включившись во всенародное социалистическое соревнование третьего, решающего года пятилетки и ~~продажи государству~~ ~~продуктов~~, сельские труженики республики успешно завершили первое полугодие текущего года. Сегодня мы с удовлетворением докладываем Вам, Леонид Ильич, что допущенное нами за два истекших года пятилетки отставание по продаже государству продуктов животноводства ликвидировано.

За 2,5 года пятилетки государству продано мяса более 3 миллионов тонн, молока - 4,7 миллиона тонн, яиц - 2,5 миллиарда штук.

Достигнуто это при одновременном значительном росте поголовья всех видов скота и птицы. Сейчас во всех категориях хозяйств республики более 8 миллионов голов крупного рогатого скота, свыше миллиона лошадей, более 43 миллионов овец.

Вместе с тем заметно поднялась и продуктивность общественного скота. Средний удой молока на фуражную корову увеличился на 71 килограмм, настриг <sup>овец</sup> шерсти - на 200 граммов. Средний вес одной головы крупного рогатого скота, проданного государству, составил 363 килограмма, а во многих хозяйствах Северо-Казахстанской, Кустанайской, Уральской областей этот показатель превысил 400 и более килограммов.

За эти годы значительно укрепилась экономика совхозов и колхозов. Достаточно сказать, что только в прошлом году чистая прибыль по хозяйствам составила более миллиарда рублей. Все это

положительно сказывается на темпах роста производительности труда и организации сельскохозяйственного производства республики.

Закрепляя достигнутое, хозяйства республики в настоящее время основное внимание сосредоточивают на полном обеспечении скота грубыми, сочными и концентрированными кормами.

Перед партийными, советскими и сельскохозяйственными организациями поставлена задача выполнить годовой план заготовки сена к 25 августа и обеспечить во многих совхозах и колхозах республики I,5-2-годичный запас кормов. Эта задача реальная, и мы с ней обязательно справимся. По состоянию на 13 августа в республике уже заготовлено II,5 миллиона тонн сена при годовом плане I2,9. Хозяйства республики приступили к уборке подсолнечника и кукурузы на силос. Таким образом, весь скот будет обеспечен и сочными кормами.

Хорошо понимая, что зерно является основой сельскохозяйственного производства, обкомы, райкомы, советские и сельскохозяйственные органы провели в текущем году большую работу по расширению посевов зерновых культур и свое обещание, данное Вам, Леонид Ильич, выполнили. Сверх плана республика разместила зерновых более чем на I,5 миллиона гектарах и довела площади под ними до 24,7 миллиона гектаров. Причем, хочу отметить, что для расширенных посевных площадей мы изыскали семена из своих источников.

Весенние полевые работы во всех хозяйствах республики проведены исключительно организованно и в оптимальные сроки, что дало возможность вырастить хороший урожай.

Сейчас в южных областях республики завершается уборка. Западные области уже ведут уборку. В ближайшее время, раньше на 8-10 дней обычного, к уборке приступят основные зерновые области республики.

Исходя из складывающихся условий, обкомы и облисполкомы доложили ЦК Компартии Казахстана и Совмину республики, что народнохозяйственный план продажи хлеба государству всеми областями будет перевыполнен. Наш государственный план - 874 миллиона пудов. Ожидаемое перевыполнение составляет ~~146~~ <sup>Более 100%</sup> миллион пудов. Таким образом, республика располагает реальной возможностью продать государству один миллиард пудов хлеба. Полагаю, что в своих выступлениях руководители областей назовут конкретные цифры объема продажи хлеба каждой областью.

Продажу государству не менее одного миллиарда пудов хлеба ЦК Компартии Казахстана и Совет Министров республики считают самой первоочередной задачей. Мы заверяем Вас, Леонид Ильич, что проведем необходимую организаторскую и политическую работу, поднимем всех коммунистов, каждого трудящегося республики на безусловное ее выполнение.

Главное, на что сейчас обращается внимание партийными, советскими и сельскохозяйственными органами - это организованное проведение уборки урожая. Для этого республика располагает всем необходимым и, прежде всего, мощной техникой, умелыми и опытными кадрами, которые прошли хорошую школу борьбы за большой казахстанский хлеб.

Мы должны, товарищи, все сделать, чтобы в самые сжатые сроки и без потерь убрать весь выращенный урожай. А это значит - в ближайшие дни полностью завершить подготовку к уборке - привести в порядок тока и элеваторы, сушильные хозяйства, складские помещения, подъездные пути, хорошо загерметизировать комбайны, развернуть действенное социалистическое соревнование



среди механизаторов, комбайнеров, всех тружеников, занятых на уборке хлеба.

Для успешного проведения уборки Центральный Комитет КПСС оказал нам большую помощь. В Казахстан направляются 58 тысяч грузовых автомашин, 17 тысяч комбайнеров из других республик и областей нашей страны, выделены дополнительно материально-технические средства, запасные части.

За все это, разрешите от имени коммунистов, всех трудящихся республики выразить Вам, Леонид Ильич, нашу сердечную благодарность.

Несколько слов о рисе. Выполняя решения майского Пленума ЦК КПСС, партийные, советские и сельскохозяйственные органы про- делали большую работу в рисосеющих зонах республики.

В текущем году рис у нас возделывается на площади 106,6 тысячи гектаров, что на 7 тысяч гектаров больше прошлогоднего. Основной производитель риса - Кзыл-Ординская область - выращивает его на площади 76 тысяч гектаров. Кзыл-ординские рисоводы хорошо потрудились, и они обещают в текущем году продать государству не менее 15 миллионов пудов риса, что на 2 миллиона пудов больше, чем было ими продано в прошлом году.

Неплохой урожай риса выращен также в Чимкентской, Талды-Курганской и Алма-Атинской областях. Исходя из этого, республика в этом году продаст государству риса не менее 19 миллионов пудов и значительно перевыполнит народнохозяйственный план.

На полях совхозов и колхозов зреет неплохой урожай хлопка и сахарной свеклы. Виды на урожай этих культур также дают нам

основание сегодня заявить, что принятые социалистические обязательства по продаже государству 265 тысяч тонн хлопка-сырца хозяйствами Чимкентской области будут перевыполнены. А свекловоды Джамбулской, Талды-Курганской и Алма-Атинской областей обеспечат выполнение народнохозяйственного плана и продадут государству не менее 2,4 миллиона тонн сахарной свеклы.

Ответственная задача стоит перед нами по обеспечению трудающихся республики картофелем и овощами. Хочу отметить, что в прошлом году мы неплохо поработали по увеличению производства этих культур. Республика не только полностью обеспечила себя овощами и картофелем, но много овощной продукции, особенно лука, чеснока и капусты было продано в другие республики и области страны. В этом году, по нашим данным, повсеместно выращен хороший урожай картофеля и овощных культур. При организованном проведении уборки мы сумеем перевыполнить народнохозяйственные планы по продаже государству картофеля и овощей.

Важно проявить максимум заботы, чтобы своевременно убрать виноград, плодовые, бахчевые культуры, урожай которых обещает быть хорошим.

Одним словом, товарищи, для успешного завершения третьего, решающего года пятилетки в сельском хозяйстве, как и промышленности, нам предстоит провести огромную организаторскую и политическую работу.

Решающий год пятилетки настоятельно требует от всех партийных, советских, профсоюзных, комсомольских, хозяйственных органов, от всех руководителей и производственных коллективов полной отдачи сил и умения во имя безусловного достижения всех задач, поставленных перед республикой.

Именно это должно стать сердцевиной всей организаторской, массово-политической работы партийных комитетов, печати, телевидения, радио, учреждений культуры, особенно в вопросах организации и освещения социалистического соревнования, действенной пропаганды передового опыта, смелой и откровенной критики имеющихся недостатков.

Наращивая темпы, объемы и качество работ на каждом участке многоотраслевой казахстанской экономики и культуры, каждый из нас должен помнить, что наш вдохновенный самоотверженный труд нужен всей стране, всему великому братству советских народов, уверенно идущих к единой цели.

Республиканская партийная организация, все трудящиеся Казахстана не раз показывали, как надо делом отвечать на заботу и внимание Центрального Комитета нашей партии, его Политбюро, лично Генерального секретаря ЦК КПСС Л.И.Брежнева. И сегодня, разрешите мне, дорогие товарищи, еще раз от имени участников партийно-хозяйственного актива республики, коммунистов и всех трудящихся Казахстана заверить Центральный Комитет, лично Вас, Леонид Ильич, что в ответ на заботу о процветании нашей республики, мы успешно завершим третий, решающий год пятилетки и неизменно порадуем партию, весь советский народ новыми успехами в деле претворения в жизнь исторических решений XXII съезда КПСС.

42

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
собрания партийно-хозяйственного актива Казахской ССР

15 августа 1973 года

О ходе выполнения трудящимися республики  
народнохозяйственного плана и социалисти-  
ческих обязательств 1973 года

Собрание партийно-хозяйственного актива республики с участием Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева отмечает, что трудящиеся Казахстана, выполняя исторические решения XXII съезда КПСС, самоотверженным трудом осуществляют грандиозные планы коммунистического строительства. Как и весь советский народ, рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция нашей республики единодушно поддерживают и горячо одобряют ленинскую внутреннюю и внешнюю политику и практическую деятельность ЦК КПСС, его Политбюро, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева, видя в ней пример беззаветного служения народу, делу укрепления мира, борьбы за торжество коммунизма.

Как события огромной важности трудящиеся республики оценивают визиты Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И.Брежнева в Польскую Народную Республику, Германскую демократическую республику, Федеративную Республику Германию, Соединенные Штаты Америки и Францию.

Своим неутомимым трудом, мудростью, принципиальным подходом к решению любого вопроса Леонид Ильич Брежnev вносит огромный вклад в успешное решение всех коренных проблем внутренней и внешней политики партии.

Трудящиеся Казахстана с глубоким удовлетворением восприняли присуждение международной Ленинской премии "За укрепление мира между народами" Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л.И.Брежневу. Этот акт знаменует международное признание выдающихся заслуг Л.И.Брежнева в борьбе за укрепление мира и безопасности народов. Вручение товарищу Л.И.Брежневу этой премии ЦК КПСС.

Трудящиеся Казахстана хорошо понимают, что международный авторитет нашей страны и его влияние на положение в мире обеспечивается прежде всего бурным ростом нашей экономики, трудом всего рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции.

В Казахстане, как и во всех братских республиках, широко развернулось социалистическое соревнование за успешное выполнение народнохозяйственных планов и обязательств третьего, решающего года и пятилетки в целом.

За два с половиной года девятой пятилетки основные фонды народного хозяйства республики увеличились почти на 10 млрд. рублей. Объем промышленного производства за этот период возрос почти на 20 процентов. При этом свыше трех четвертей прироста получено за счет повышения производительности труда.

Опираясь на постоянную помощь и заботу Центрального Комитета КПСС, Советского правительства, большую работу по укреплению материально-технической базы и развитию всех отраслей совхозного и колхозного производства ведут труженики сельского хозяйства Казахстана.

За два года пятилетки они вырастили и сдали государству 29,5 млн.тонн зерна.

В текущем году хозяйства республики организованно провели весенние полевые работы, на 1,5 млн. гектаров расширили площади под зерновыми культурами и сейчас ведут настойчивую борьбу за проведение уборки урожая в сжатые сроки и без потерь.

Заметных успехов добиваются животноводы. С начала пятилетки в хозяйствах республики возросло поголовье скота, больше чем за этот же период минувшей пятилетки продано мяса, молока, шерсти, яиц.

Неуклонное развитие народного хозяйства дает возможность осуществлять широкую программу социальных мероприятий, повышать благосостояние народа.

Успехи в развитии советского Казахстана являются ярким выражением глубокой жизненности и правильности экономической политики партии, выработанной XXII съездом КПСС.

Вместе с тем собрание партийно-хозяйственного актива считает, что в развитии экономики республики наряду с успехами, имеют место и серьезные недостатки.

В ряде отраслей темпы роста промышленного производства заданий все еще отстают от ~~предусмотренных~~ пятилетки.

На многих предприятиях еще неполностью используются производственные мощности, неэкономно расходуются материальные и сырьевые ресурсы, недостаточно ведется борьба за выполнение планов и социалистических обязательств каждым коллективом.

В капитальном строительстве все еще не обеспечивается полностью выполнение планов ввода в действие новых производственных мощностей, не осваиваются выделяемые капиталовложения.

В сельском хозяйстве во многих совхозах и колхозах еще низка культура земледелия и животноводства.

Немало недостатков имеется в работе предприятий транспорта и связи республики.

Собрание партийно-хозяйственного актива постановляет:

I. Считать важнейшей задачей партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов республики неуклонное претворение в жизнь ленинской генеральной линии ЦК КПСС, безусловное выполнение каждым предприятием, стройкой, совхозом и колхозом народнохозяйственного плана и социалистических обязательств 1973 года.

В повышении уровня руководства хозяйственным и культурным строительством, развитии творческой активности трудящихся, улучшении и совершенствовании всей организаторской и политической работы важное, принципиальное значение имеют советы и критические замечания, высказанные товарищем Л.И.Брежневым на данном активе.

2. Собрание актива считает необходимым шире развернуть организаторскую работу по обеспечению высоких темпов развития всех отраслей промышленности на основе ускорения роста производительности труда, совершенствования управления, планирования и экономического стимулирования. Решительней направлять усилия трудовых коллективов на максимальное использование внутрихозяйственных резервов, ускорение освоения проектных мощностей и технико-экономических показателей. Значительно усилить внимание к повышению технического уровня, качеству и ассортименту выпускаемой продукции, обеспечению всех экспортных поставок.

3. В строительстве сосредоточить внимание на повышении эффективности капитальных вложений, обеспечении своевременного

ввода в действие всех производственных мощностей, жилья и объектов соцкультбыта.

Улучшить качество строительства, активней внедрять в практику строительства достижения научно-технического прогресса и передовой опыта.

4. В области сельского хозяйства считать важнейшей задачей коммунистов, всех трудящихся республики - организованно и в сжатые сроки провести уборку урожая с тем, чтобы в третьем, решающем году пятилетки продать государству не менее одного миллиарда пудов зерна, в том числе: по Кустанайской области не менее 200 млн. пудов, Целиноградской - 130, Kokчетавской - 130, Северо-Казахстанской - 90, Тургайской - 90, Уральской - 75, Восточно-Казахстанской - 40, Актюбинской - 37, Талды-Курганской - 33, Алма-Атинской - 30, Семипалатинской - 30, Павлодарской - 34, Карагандинской - 31, Джамбулской - 28, Чимкентской - 21, Кзыл-Ординской - 15 и Джезказганской - 4 млн. пудов.

Для успешного выполнения этой задачи:

- в ближайшие дни завершить в северных областях подготовку к работе всей уборочной техники, провести герметизацию комбайнов, оборудовать их зерноуловителями и приспособлениями для уборки полеглых и низкостебельных хлебов;
- обеспечить высокопроизводительную работу уборочных агрегатов, шире внедрять в производство все новое и прогрессивное из опыта уборки урожая в южных районах страны;
- обратить особое внимание на качество уборки, закрыть все каналы потерь зерна при обмолоте хлебов и перевозках, активизировать работу групп и постов народного контроля, "комсомольского прожектора";

6.

47

- выполнить каждым хозяйством, районом и областью планы и социалистические обязательства 1973 года по производству и продаже государству сахарной свеклы, хлопка, овощей, фруктов, мяса, молока, шерсти и других продуктов.

5. Актив считает необходимым поднять роль науки и научно-технического прогресса в республике, укреплять связи науки с производством, концентрируя усилия научных, научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций на решение важнейших научно-технических проблем, разработке и быстрейшем внедрении в производство новой техники и передовой технологии.

6. Повысить массово-политическую и организаторскую работу по совершенствованию социалистического соревнования, усилиению его действенности на основе регулярной проверки и подведения итогов выполнения обязательств, повышения гласности, улучшения использования морального и материального стимулирования, широкого изучения и распространения передового производственного опыта.

7. Улучшить работу предприятий торговли и быта, расширить работы по благоустройству и коммунальным услугам, обеспечить дальнейшее улучшение медицинского обслуживания населения, оздоровительных и культурно-просветительных учреждений.

8. Собрание актива считает, что руководствуясь решениями XXII съезда партии и декабрьского (1972 года) Пленума ЦК КПСС, необходимо поднять требовательность к кадрам за выполнение заданий пятилетки, за четкое и своевременное выполнение постановлений партии и правительства, строгое соблюдение партийной и государственной дисциплины.

Партийным, профсоюзным и комсомольским организациям усилить работу по воспитанию трудящихся в духе советского патриотизма, дружбы народов СССР, высокого сознания общественного долга, непримиримости к антиобщественным проявлениям, настойчиво добиваться утверждения принципов коммунистической морали в общественной и личной жизни. Вести решительную борьбу с такими проявлениями, как недобросовестное отношение к труду, расхлябанность, недисциплинированность, стяжательство, общественная пассивность.

Сосредоточить усилия творческих союзов, учреждений культуры на решение актуальных идеологических и политico-воспитательных задач, крепить их связь с трудовыми коллективами, всемерно раскрывать величие созидающего труда советского народа, героев пятилетки.

Х

Х

Х

Собрание партийно-хозяйственного актива республики заверяет ленинский Центральный Комитет, Политбюро ЦК КПСС и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева в том, что коммунисты, трудящиеся Советского Казахстана сделают все для успешного выполнения планов и социалистических обязательств 1973 года, заданий пятилетки и внесут свой достойный вклад в дальнейшее развитие и укрепление экономического и оборонного могущества нашей страны.

Секретарь ЦК КП Казахстана

Д. КУНАЕВ